



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

吳雪綺

2020年4月2日

共度時艱，助力中小企捱過疫境“寒冬”

一場疫情，令澳門狂奔的經濟突然按了“暫停”鍵。很多中小企，因應澳門的經濟環境和人資規限，都只是開門做自己生意，沒有將企業盤活。收入突然沒有了，但成本還依然要支付。就好像奔跑中的人突然跌了一跤。魯莽向前衝的，就容易跌到重傷。

雖然政府過去已推出援助措施，一是財政局稅務方面，二是經濟局援助中小企業措施方面，三是鼓勵消費如消費券方面等。但這些措施多數都帶有條件，部分中小企未能符合相關設定條件。最近，政府公佈設立100億抗疫援助專項基金，本人建議在中小企扶助方面，需要彌補過往扶持方案和銀行貸款方面的不足，要更直接，更有力，更落地的全面覆蓋澳門的中小企業。包括：

1) 租金及僱員補貼：按照租金、僱員人數進行補貼。可設上限，一次性補貼。

2) 稅務豁免：豁免僱主繳納2020年第二季度的僱員社保及聘用費。

3) 特別貸款：不獲銀行貸款，沒有申請經濟局的扶持計劃，可申請10萬元的免息特別貸款，以解決應急需要。

4) 對響應政府政策落戶大灣區的澳門企業，也應提供支援。

緊急援助措施多數是短期行爲。中長期來說，建議政府設立專門的中小企援助基金。中小企每月繳費，當遇到困境時，可以第一時間獲得最基礎的“救命”援助支持。“救命”是眼前的，“診症”和“養生”則是長期的，政府可利用基金推動和完善更多中小企業發展的計劃和政策，提升競爭力和持續發展。

一場疫情，除了考驗中小企盈活能力，還要考驗政府的逆境處理能力。疫情全球蔓延，全球經濟狀況不容樂觀，期待政府與中小企共度時艱，助力中小企捱過疫境“寒冬”。